

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año VI

Guadalajara: Sábado 12 de Octubre de 1912

Número 257

SÍNTOMA DE DECADENCIA

Después que los genios romanos desaparecieron las turbas de los tiempos de Nerón aplaudían un gesto, una expresión, una poesía incompatible con las normas horacianas una obra de arte de cualquier artesano con ribetes de artista, porque el gusto se había corrompido, la inteligencia se había esfumado, y solo la pasión movía aquellas muchedumbres ignoras y harapientas.

Cuando se llegó a este estado de atonía intelectual, de ausencia de sentimiento estético y sentido jurídico, las medianías se adueñaron de la humanidad, y en cualquier calle, en cualquier encrucijada de Roma se levantó un bloque de marmol, un mausoleo o una pirámide que simbolizaba no la admiración del genio, sino la decadencia más refinada.

No tratamos nosotros de menospreciar el mérito que los demás ven en las cabezas directoras modernas; pero no podemos menos de comprender que hay ciertos actos que deben reservarse para las grandes figuras de la humanidad, y la que va a ensalzarse aquí en plazo breve, no se encuentra incluida en esta suprema categoría, porque el dar a cada uno lo que es suyo, como hizo Romanones, asegurando el pago de los maestros, lo consideramos una obra de justicia que no reclama las excelencias del genio ni los arranques de Guzman el Bueno o Alvarez de Castro para llevarla a su ejecución.

Si hay fundamento bastante para erigir una estatua a Romanones; ¿qué dejamos para Washington que libertando los Estados Unidos libertó a América? ¿Qué queda para Colón que marchando por mares desconocidos completa la geografía y nos agranda el campo de las ciencias naturales por el hallazgo de una nueva fauna y una rica y exuberante flora? ¿Con qué recuerdo vamos a perpetuar la memoria de Ponce de León, que nos facilitó el medio de entendernos con los mudos? ¿Qué haremos de Franklin al enseñarnos el procedimiento de enfrenar y dirigir el rayo a nuestro capricho, o de Fulton y Stephenson que por sus maravillosas aplicaciones hemos conseguido acabar las distancias, convirtiéndonos todos en vecinos de la gran nación mundial, o de Daguerre que obligó a la humanidad y a la naturaleza a encerrarse y reproducirse en una cámara oscura, o de Röntgen que hizo desaparecer de los diccionarios la palabra opacidad, o de Pino que desde la superficie de los mares ve y escruta sus reconditeces y arcanos, o de Marconi que ha logrado que la humanidad entera posea la ubicuidad, o de Keplero que dictó las leyes estelares, o de Newton que nos reveló la ley de la atracción universal, o de Edison que trabaja por aprovechar la fuerza termica del sol, después de haber conseguido gravar las grandes armonías de

la voz humana en una ligera placa, en un pequeño disco, o de Castelar o Donoso Cortés que ensimismaban a las muchedumbres, y consiguen por la fuerza impetuosa de su oratoria arrancar a las cámaras el decreto de emancipación de los negros de Cuba, última mancha que venía oscureciendo el brillo refulgente de la corona española?

No nos queda nada; es más Cervantes, Roux, Aristóteles, Sakespeare, todos los hombres eminentes, que sobre los elevados pedestales y los esbeltos fustes adornan las plazas de las grandes ciudades del mundo, reclamarán en plazo corto su descendimiento e inhumación, y no permitirán que los extraigan de sus tumbas hasta que las generaciones modernas no ideen otro medio de inmortalizarles, diferente del que han empleado para Sagasta, Romanones o Martínez Campos.

Y es que ocurre en España, lo que aconteció en la antigua Roma, que los genios han desaparecido y las medianías son las admiradas.

Es que la decadencia ha llegado a su apogeo y las estatuas son el síntoma de ella.

Aquí hace falta, pues, que un nuevo huracán del norte barra los detritus de la descompuesta España, para que vuelva a resurgir, a renacer el sol esplendoroso del genio, de la poesía, del derecho y de las ciencias; es preciso que un nuevo ideal vivifique las inteligencias españolas, como vivificó las de Italia, de entre las cuales brotó la de Dante que impresionó al mundo con sus terroríficas visiones.

Emeuvese.

La huelga de los ferroviarios

Se ha solucionado la huelga ferroviaria evitándose con ello perjuicios incalculables al país; mucho nos congratulamos de ello, pero no podemos responder de que el conflicto se haya alejado para siempre.

Hasta ahora todas las contiendas surgidas entre el capital y el trabajo han terminado, o por desestimiento de los huelguistas, o por concesiones de los patronos; la huelga de los ferroviarios ha sido momentáneamente solucionada por los ofrecimientos del Gobierno de resolver la cuestión en las Cortes por medio de determinados proyectos de ley.

Estos proyectos, que el Gobierno asegura tenía redactados con anterioridad a la declaración de la huelga en la red catalana, no sabemos en que consisten, no los conoce mas que Ribalta, según confesión del Sr. Canalejas el que, si bien ha tenido la atención de consultar con aquel, no se ha creído en la necesidad de dar igual paso cerca de las Compañías, las cuales ignoran en los momentos presentes cual es el alcance y orientación de los mismos.

Por este lado es por donde tememos surja el conflicto, pues si bien es cierto que los gobiernos no pueden desatender las reclamaciones de los empleados, en cuanto tengan de justas, no es menos cierto que no pueden

estar a merced de él los capitales de los accionistas, y mucho tememos que a costa de ellos vayan a satisfacerse ambiciones desmedidas de los primeros.

La huelga abortada era injusta, no tenía razón de ser, era completamente imposible acceder a las demandas de los huelguistas y cuando éstos, conociendo los proyectos de ley, y sabiendo que es falso que las Compañías hayan hecho concesiones de aumentos de millones de pesetas para sueldos, se han decidido a volver al trabajo, es porque tienen la convicción de que lo esencial de sus reclamaciones está consignado en los proyectos, y claro es que la deducción puede hacerla cualquiera.

Pronto conoceremos el pensamiento del gobierno y podremos juzgar sobre base fija. ¡Quiera Dios que tenga acierto y evite la reproducción del conflicto en condiciones mucho más graves!

RAPIDA

CONSIDERACIONES

¿Qué es lo más flotante, lo más actual, lo de mayor atención en Guadalajara?

¿Las ferias? No señor; porque cualquiera se orienta en esta capital acerca de estas cuestiones.

El asunto que mas preocupa a todo hombre serio, a excepción de la Guerra de Oriente, que trae de cabeza al mundo entero es Barrón, ese bravo y simpático militar que con su admirable serenidad surca el espacio, atraviesa las regiones etéreas, con la misma calma, con idéntica sangre fría que pudiera cruzar los salones de una morada elegante, la Castellana o la Puerta del Sol.

Le hemos visto estos días subir sin temor alguno en su Bristol, ascender y descender como quien sube la escalera de caracol de un campanario a contemplar un vistoso panorama y conversar con cuantos le rodeaban con la indiferencia más absoluta, sin la menor altanería.

Hemos visto en su semblante una faz normal reveladora del pasmoso dominio que posee de esas máquinas competidoras de las águilas, del condor, o de cualquier otro animal que vive y se esponja en el azul purísimo del cielo, mientras nosotros nos empuñecemos ante ese alarde de superioridad de la inteligencia humana, sobre los demás seres de la naturaleza.

Porque, señores; ¿puede el pez mirarnos con desdén cuando poseemos esos vapores ligeros que marchan por el mar con el mismo señorío que él? ¿Pueden los pájaros si tuvieran lenguaje intelectual sonrojarnos por su dominio de la atmósfera existiendo un Barrón que les aventaja?

¿Puede el caballo más veloz seguir al automóvil más torpe o al express menos rápido?

La humanidad, decía Poincare no ha muchos días, muere por exceso de vida, por congestión vital, y la verdad todas las muertes tanto las dinámicas como las adinámicas, son horribles, por ser la reducción a la nada, palabra que odia el hombre con todas sus facultades anímicas.

Vivir, he aquí una palabra atrayente y enloquecedora; he aquí el sueño dorado del jovea, la preocupación del cincuentenario, la eterna obsesión del viejo.

¿Y podrá vivir el hombre en el aire, en el agua y en la tierra?
 ¡Dios quiera que lo pueda conseguir!

Sección literaria

Así empiezan a murmurar...

—Este es el sobrino de doña Mercedes de quien nos hablaron en casa de Justo.
 —¿Es este Juanito?
 —Servidor de ustedes.
 —¿Cuánto lo celebros!
 —Tengo mucho gusto.
 —No podrá usted nunca formarse una idea de lo que desea conocerla Anita.
 —¿Y quién es Anita, que así lo desea?
 —Una prima hermana de esta señorita.
 —¡Ah, vamos!...
 —Sí, Robles, el yerno de Orozco ¿sabe quién le digo?
 —Le trato bastante.
 —Y Pepe Rodríguez...
 —También le conozco.
 —Pues bien, hace noches, las hijas de Infante.
 —¿Qué lindas muchachas!
 —Sobre todo Aurora.
 —Aurora y Gertrudis.
 —Y Luisa y Rosario.
 —A mí me parece más bella Teodora, la que tiene amores con el boticario.
 —¿Con un boticario?
 —Sí, el primo de Engracia.
 por cierto que el jueves lei la noticia de que cuando monte su nueva farmacia, será muy probable que marche a Galicia.
 —¿Tiene allí parientes?
 —Los de Veguellino.
 —¿Luis?
 —Y el otro hermano que está en Redondela.
 —Pero, de don Félix, ¿es algo?
 —Sobrino.
 —¿Entonces, doña Ana?
 —Doña Ana es su abuela.
 Verá usted: el padre de mamá Gaspara, cuando hizo la boda de Luisa y Manolo, unió el apellido Manrique de Lara al de su familia que es Manrique sólo.
 —¿De suerte que Mari?...
 —No es nada de Pura.
 Los padres, amigos; las madres, visita.
 Como mis cuñados con los de Escosura y con los tutores de esta señorita.
 Por cierto, Juanito, que habrá usted notado que los de Escosura, después de la boda...
 —¿Van a la Comedia?
 —No se han abonado.
 —¿Y al príncipe Alfonso?
 —Los lunes de moda.
 —¿Tienen automóvil?
 —Sí, tienen un coche que vale muy poco: cinco o seis mil francos. Ne le sacan nunca más que por la noche, y, contadas veces, los sábados blancos.
 —¿Han venido a menos?
 —Les falló la herencia de su tío el conde de las Peñas Bravas.
 —¿Y como habló de ellos La Correspondencia,
 cuando se casaron en las Calatravas!
 —¡Ya, ya!... Por supuesto, yo tengo motivos para no hacer caso de ciertas noticias.
 —La verdad, que algunos calificativos eran rebuscados...
 —¡Jesús, qué injusticias!
 ¡Llamar a Enriqueta Collado, elegante, cuando es una cursi!... ¡Bonita elegancia!
 —Y no es eso sólo. ¡Llamarla arrogante!
 —¿Qué sabe la Prensa lo que es arrogancia!...
 —¿Y él? Paquito Lomas, un pájaro frito, que vino de Cádiz sin una peseta.
 —Parece mentira. ¡Casarse Paquito!
 —Mentira parece. ¡Casarse Enriqueta!

LAS FIESTAS

EL PROGRAMA

Día 14.—A las nueve de la mañana gran Diana por la banda de música de esta población, acompañada de heraldos y Cabalgata Histórica, que anunciará la inauguración de la feria.

De once a una, la comparsa de Gigantes y Cabezudos recorrerá las principales calles de la población.

A las diez se inaugurará el concurso de Ganados en el campo de San Roque.

A las tres de la tarde y en el mismo sitio, se celebrará la Fiesta del Arbol, distribuyéndose meriendas entre los niños que a ella acudan y siendo amenizado el acto por la banda de música.

A las nueve de la noche se celebrará en la plaza del Conde de Romanones la primera sesión de Cinematógrafo público.

Día 15.—A las once de la mañana tendrá lugar el solemne acto de inauguración del monumento que el Magisterio español dedica al Excelentísimo Sr. Conde de Romanones, y se verificará un Concierto por la banda de música en la plaza del mismo título.

A las tres de la tarde Gran Corrida de Toros, cuyo pormenor de anunciará por programas especiales.

A las siete de la noche primera función de Fuegos artificiales en el paseo de la Concordia, dirigida por el acreditado pirotecnico de Casetas D. Manuel Cunchillos.

A las diez de la noche Baile de Sociedad en el Casino y Verbena Popular en la plaza de los mercados.

Día 16.—A las diez de la mañana la comparsa de Gigantes y Cabezudos recorrerá diferentes calles de la población.

A las once tendrá efecto la inauguración del Grupo Escolar, construido en el paseo del Doctor Fernández Iparraquirre, con asistencia de los Excelentísimos Sres. Ministro de Instrucción pública y Presidente del Congreso, amenizando el acto la banda de música.

En obsequio a dichos señores, se celebrará a continuación un Banquete oficial.

A las cuatro de la tarde se verificará en el Teatro Principal un concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, cuyo pormenor se anunciará por programas especiales.

A las nueve de la noche segunda sesión de Cinematógrafo público en la plaza del Conde de Romanones.

A las diez, Baile de Sociedad en la Nueva Peña.

Día 17.—A las diez de la mañana se elevará en la plaza de Don Diego García una vistosa colección de Globos Grotescos y de fantasía.

A las once, Concierto Musical en la plaza Mayor y distribución de premios del Concurso de Ganados.

A las tres de la tarde, Juegos Olímpicos, deportivos, luchas greco-romanas y carreras pedestres de velocidad y resistencia, por la Sociedad Gimnástica de Madrid; Cuañas con premios y Concierto por la banda de música, en el paseo de la Concordia.

A las siete de la tarde y en el mismo paseo, se celebrará la segunda función de Fuegos Artificiales.

A las diez de la noche, Baile de Sociedad en los salones del Ateneo Instructivo del Obrero.

Día 18.—A las diez de la mañana la comparsa de Gigantes y Cabezudos recorrerá varias calles de la población.

A la misma hora tendrá efecto en el paseo de la Concordia una solemne Misa de Campaña y la bendición de la Bandera de la Cruz Roja, con asistencia de la Asamblea Suprema y personal de esta Comisión provincial.

A las doce tendrá lugar el reparto de Socorros benéficos a los pobres de la población y una comida extraordinaria a los albergados en el Asilo de Ancianos desamparados.

A las tres de la tarde gran Festival Infantil en el paseo de la Concordia y Carcazas.

A las nueve de la noche Retreta Traca final.

A la inauguración del Grupo concurrirán según nuestras noticias el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, el Director General de Enseñanza, el Rector de la Universidad y D. Natalio Rivas, actual Subsecretario del citado ministerio, si es que ocupaciones perentorias o cualquier resfriado no les impide ponerse en camino.

La inauguración de la estatua no se llevará a efecto hasta el día del aniversario del famoso decreto de incorporación al Estado de los haberes del Magisterio, por no estar acabada aun, deficiencia que debieron tener prevista antes de anunciarlo.

LOS TOROS

La empresa madrileña que ha tomado a su cargo la Plaza de Toros de esta Ciudad, marchó el miércoles último a Madrid en unión del Alcalde Sr. Fluiters, Teniente de Alcalde Sr. Madrigal y del profesor Veterinario Sr. Valles, con el objeto de organizar una buena corrida de toros y que efectivamente, después de mucho trabajo y

de luchar con no pocos inconvenientes lo han conseguido.

Han sido contratados los llamados diestros Rufino San Vicente (*Chiquito de Begoña*) y Francisco Madrid, que se les entenderán con seis buenos mozos que fueron de la ganadería de doña Aurea Gomez, hoy de D. Pablo Torres de Colmenar.

El primero de los diestros es un torero muy completo, tomó la alternativa no hace muchos años y viene trabajando a gusto de todos los públicos, que han premiado sus faenas casi siempre con grandes ovaciones.

Paco Madrid, torero de alternativa reciente (pues la tomó en el mes de Septiembre de este mismo año) se está ganando muchas palmas en cuantas plazas torea, pues sabido es, que goza de gran fama como estoqueador, hasta el punto de considerarle como uno de los primeros de nuestra baraja taurina.

Los precios son todo lo económicos que pueden ser dadas las condiciones de esta Plaza y los impuestos que recaen sobre las localidades; el tendido de sol 4.50 pesetas y 6 pesetas, sombra, incluidos los impuestos.

El circo taurino seguramente el día 15, se verá lleno, pues serán muchos los forasteros que vendrán a presenciar la corrida.

No terminará estas líneas sin dar mi aplauso al Alcalde y demás señores de la Comisión, por el celo desplegado y con el afán que han trabajado en su organización.

Don Tranquilo.

DE SOCIEDAD

Hoy festividad de Ntra. Sra. del Pilar celebran sus días las señoras y señoritas de Vives, La Iglesia, Aragón, Merino, Saenz, Domingo, Sanz, Olarte, Medina, Jaen, Vergara, Aragón, Gautier (D. Román), Barberán, Boixareu, Suárez, Blasco, Bravo, Cid, y Medrano.

Deseamos a todas muchas felicidades. —Mañana saldrá con dirección a Melilla acompañado de su familia el comandante de esta zona Sr. Soto, por haber sido destinado a prestar sus servicios al regimiento de San Fernando, de guarnición en aquella plaza.

—Mañana es esperada en esta población de regreso de Zaragoza donde ha pasado unos días la señorita Purificación Bartolomé.

—Felicitamos a nuestros queridos amigos señores del Río, Ruiz Rojo, Malaguilla, Bayo y La Lueta, por su santo que celebrarán mañana, fiesta de San Eduardo.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a D. Julio Aragonés que con su distinguida esposa llegó ayer, a pasar unos días al lado de su familia.

—Hoy hace dos años del fallecimiento de la virtuosa señora doña Matilde Serrano de Ramírez.

A su viudo D. Julián, así como a sus hijos les reiteramos nuestro sentido pésame al recordar tan triste fecha.

—Se encuentra enfermo aunque por fortuna se cree no es de cuidado, el teniente coronel de Infantería D. Ricardo Núñez, padre de nuestro querido amigo D. Antonio.

—El lunes Santa Teresa de Jesús celebrarán su fiesta onomástica las distinguidas señoras y señoritas de Valenzuela, Pérez de Vargas, López de Ochoa, Emperador, Sigüenza, La Rica, Valcárcel, Rodríguez Navarero y Rodríguez Navarro.

Reciban nuestra felicitación. —A fines de la semana entrante trasladará su residencia a Madrid la familia del jefe de Topógrafos, que aquí prestó servicios, señor Fernández Charrier.

La ausencia de esta familia y que tantas simpatías goza en esta sociedad y singularmente de su bellísima hija Carmen, ha de ser muy sentida en Guadalajara.

—Están pasando una temporada con doña Teresa Rodríguez Navarero, sus sobrinas señoritas de Sigüenza.

—Hoy marcha a Madrid, donde pasará un mes, nuestro querido amigo D. Victoriano Soletto, ayudante de Obras públicas, afecto a esta Jefatura.

—El próximo día 16, festividad de Santa Adela, celebran sus días las Sras. de Bravo y Luca, Valcárcel, viuda de Sánchez Muriel y señoritas de Valenzuela, Castelló y Aragonés.

Muchas felicidades. —El miércoles marcharon a Ceuta los señores de Luna y su sobrina Carmela. Les deseamos un feliz viaje.

—Después de esa boda, ¿cómo ha de extrañarnos que se case Estrella Girón de Cortina? Hace cuatro días estuvo a invitarnos... No irá... Ya le dije que ira mi sobrina. —¿Quién es su futuro? —Ricardo Rosales, un abogadillo de Rivadesella, que seguramente no tiene dos reales y vendrá buscando la dote de Estrella. —¿Pues si que está fresco! ¡Vaya un desengaño. —para él, cuando sepa que no tiene dote! ¡Vamos, ese chico no conoce el paño! —Será un hombre tonto. —Será algún Quijote. —¿Qué tiempos corremos! ¡Qué tiempos, señores! —No quiero pensarlo; no quiero, ¡no quiero! —¡Hay que ver! ¡El colmo! ¡Casarse Teodoro! —Bueno, el novio de esa, total, ¡qué es?... —[droguero] —¿Conocen ustedes, quizás, al muchacho? —No, pero me han dicho las de Talavera, que ellas le han tratado y es un mamarracho con tipo de tonto y hechuras de hortera. —Sólo así se explica que Teodora Infante le gusta al droguero. —¡Claro que se explica! —¡Chiquilla más necia! —Si no hay quien la aguante! —No es guapa. —Ni joven. —Ni amable. —¡Ni rica! —¿Qué ha de ser? Me consta que pasan apuros, aun cuando la madre finja y disimule. ¡El padre no gana más que ochenta duros en Gracia y Justicia, conque usted calcule! —¿Y como los gana? Quitando motitas de las bocamangas de todos los trajes... —¡Ese es un imbécil! —¡Un tiralevistas! ¡Un correveidile de los personajes! —Viene de familia. Todos son lo mismo. —Eso está en la sangre y en los caracteres. —Los varones viven del favoritismo... —Y de los varones viven las mujeres... —Todo es pura farsa. —Todos son engaños. —Finjen las señoras... —Mienten los señores... —Y pasan los días... —Y corren los años... —¡Oh, edad de mentiras!... —O temporal! O mores!... Mariano Zurita.

Un ramillete de besos históricos

Besos funestos.—Un beso por un voto.— El beso de Bismarck.

Aun antes de los días de Cleopatra y Marco Antonio, cuyos besos estuvieron a punto de ocasionar la ruina de un imperio, el beso ha desempeñado con frecuencia un papel no despreciable en la marcha de la humanidad. No es, por tanto, de extrañar que muchos ósculos se hayan hecho famosos, y de ellos se haga mención en la historia. Y no vamos a hablar ahora del beso de Judas, disfraz de la más cobarde traición; ni del que Joab, uno de los capitanes de David, pretendió dar a Amasa en el momento en que le atravesaba con su espada, ni del que, según es fama, dieron a César algunos de sus asesinos en el momento de acribillarle a puñaladas. No. Besos fueron éstos que, aunque en el modo de darlos no se diferenciaban de los demás, por llevar envuelto el odio no merecieron aquel nombre. Los besos de que queremos hablar son los que pasaron a la historia como testimonios de amor, de respeto o de admiración. Algunos de los cuales, fuerza es reconocerlo, tuvieron luego funestos resultados, que sin duda no esperaban ni el que los dió, ni quien los recibiera.

De estos besos fué el que acompañó a la declaración amorosa de Enrique VIII de Inglaterra a Ana Bolena. Aquel beso selló la caída del catolicismo en el reino, y costó más tarde la cabeza a la infeliz Ana, que pudo tener todas las faltas que se quieran, pero que, al fin, no fué sino una víctima más de los caprichos de aquel monarca voluble y sin conciencia.

Beso funesto también fué el que Motezuma, el último emperador indígena de

Méjico, dió a Hernán Cortés en prueba de leal amistad. Sus súbditos tradujéronlo por muestra de debilidad, y considerándose vendidos por su propio soberano, diéronle muerte en cuanto vinieron a las manos con los españoles.

La historia demuestra que un beso de mujer, si es joven y bonita, se entiende, puede comprar al más incorruptible de los hombres. Ejemplo, aquella duquesa de Devonshire, Georgina, tan preciosamente retratada por Gainsborough, la cual, habiéndose encargado de buscar electores para el célebre Fox, no encontrando mejor manera de convencer a un testarudo carnicero para que le diese su voto, no tuvo reparo en plantarle un beso en la mejilla.

Otro caso parecido, también en la historia de la Gran Bretaña, es el de la duquesa de Gordon, que con un millar de besos creó el regimiento que todavía lleva el nombre de Highlanders de Gordon. Ello ocurrió en Junio de 1794. La duquesa y su hijo, futuro coronel del regimiento, recorría las montañas de Escocia predicando la guerra a Francia; sus palabras llenaban de patriótico entusiasmo el corazón de los jóvenes montañeses, y los lindos labios de la bella dama acababan de decidirlos. Cada nuevo recluta era premiado con un beso. Todavía los Highlanders de Gordon conservan, como preciada reliquia, la toca de terciopelo y seda azul que en aquel viaje lucía la gentil duquesa.

Dejar plantado al novio con un beso no es, en verdad, cosa que hagan muchas mujeres. Sin duda por eso se conserva recuerdo de un caso en la historia de la nobleza italiana. El duque Máximo de Antikoli estaba enamorado de una muchacha de la clase media, hija de una modesta familia romana. Ella también le amaba, pero sus padres se oponían al matrimonio, previendo las consecuencias de una boda desigual y temiendo a las malas lenguas. El duque, sin embargo convenció a la joven de la necesidad de celebrar un matrimonio secreto, o por lo menos creyó haberla convencido, pues en lo mejor de la ceremonia, cuando el sacerdote hacía a los novios las preguntas de ritual, ella se arrojó en brazos del noble, y besándole apasionadamente, le dijo: «Esto os demostrará cuanto os amo, pero nuestra boda es imposible. No quiero que hagáis un mal papel entre los vuestros.» Y sin atender las súplicas del enamorado duque, la joven se negó obstinadamente a proseguir la ceremonia. El recuerdo de aquel beso fué todo lo que quedó de aquel sueño de amor.

Hablando de Italia es oportuno recordar una historia de bandidos calabreses. Secuestrado por una partida el cardenal Theodoli, exigieronle como rescate cincuenta mil liras, ni una menos. El dinero se recibió pronto y en el momento de separarse el secuestrado y sus secuestradores, el jefe de éstos hincó la rodilla ante el prelado, y tomándole la mano, se la besó reverentemente. A la mitad del camino de regreso estaba ya el cardenal, cuando reparó en que el beso le había costado su anillo. Nada de eso. Un año más tarde pasaba el cardenal junto al puente de Santángelo, en Roma, cuando un desconocido arrojó un paquete en su carruaje. Su eminencia lo abrió. Dentro estaba el anillo. El capitán de ladrones tenía, después de todo, conciencia.

Bismarck, que jamás tuvo motivo para hablar mal del matrimonio, debió a un beso su felicidad conyugal. Cierta día, asistiendo a una boda, conoció a una señorita que le produjo impresión tal, que apenas volvió a su casa escribió a sus padres pidiéndoles su mano.

Como es natural, los papás de la interesada se alarmaron ante un amor tan impetuoso, y después de pensarlo algunos días, contestaron al futuro estadista señalándole día y hora para que fuese a tratar con ellos tan trascendental asunto. Pero a Bismarck no le cuadraba la calma. Acudió, en efecto, a la cita, pero apenas entró, sin saludar a nadie, cogió a la joven por la cintura, la levantó en el aire y la estampó un beso en cada mejilla. Los padres se escandalizaron, pero la cosa no tenía más que un remedio: anunciar la boda. Y la boda se anunció y se celebró.

Y Bismarck no tuvo nunca porqué arrepentirse de su conducta.

«Todo lo que soy se lo debo a mi mujer», decía años más tarde, cuando, después del Kaiser, era el hombre más importante de Alemania.

—El día 15 del actual y con motivo de dar comienzo las clases en la Escuela de Telégrafos marcharon a Madrid los jóvenes D. Eloy Carmona y D. Luciano García del Val, alumnos aprobados en la última convocatoria.

—Hoy cantará en Madrid en la fiesta que celebra el Círculo Aragonés la triple señorita Enriqueta Aceña.

Por este motivo salió días pasados y regresará en breve.

—Se encuentra en esta pasando unos días con los señores de Garzón, su madre señora viuda de Moreno.

—Felicitamos a la señorita Eulalia Ortega, por su santo que celebrará el jueves.

La jura de la Bandera

El domingo con la solemnidad que requiere el acto y prescindiendo de toda clase de festejos por el luto oficial, se verificó la jura de la Bandera por los nuevos alumnos de esta Academia de Ingenieros.

Las galerías estaban ocupadas por distinguidas señoras y señoritas y en uno de los balcones se encontraban los señores Condes de Romanones y uno de sus hijos que vinieron a presenciar la jura, en la que tomaba parte su hijo D. José.

Después de celebrado el Santo Sacrificio de la misa por el capellán de la Academia, el teniente coronel Sr. Lleó tomó el juramento a los nuevos cadetes que acto seguido desfilaron en unión de las compañías formadas por alumnos antiguos bajo el mando del comandante Sr. Mexía, capitanes señores Villarrasa, Rodríguez y Ureña, y tenientes señores Murillo y Rodríguez.

Al acto asistieron del elemento oficial, el Gobernador militar Sr. López Ochoa, Gobernador civil, Alcalde, coroneles señores Madrid, Eguía y Vives y demás comisiones invitadas.

Reciba el coronel director de la Academia Sr. Madrid, nuestras expresivas gracias por su atenta invitación.

J. J. M.



Espectáculos

Teatro principal

Esta noche hará su debut con la opereta en tres actos *La mujer moderna*, la compañía que dirigen los Sres. Cornadó y Sanllehy y en la que figuran las primeras tiple cantantes señoritas Carmen Amari y Enriqueta Birbo.

Mañana domingo a las seis de la tarde en sección vermchut, se pondrá *Molinos de viento* y por la noche, segunda de abono, *Sangre de artista* (tres actos).

El lunes tercera de abono se representará la preciosa opereta *El Sr. Conde de Luxemburgo*.

Por el pedido de localidades que es considerable, a más del abono que ya está casi cubierto, se verá estas noches muy concurrido el Teatro.

Teatro Cómico

El jueves actuaron en este favorecido Coliseo la canzonetista Vicenta Vargas, que fué muy aplaudida por la muchísima gracia con que dice los cuplés y la bailarina Hortensia Díaz, que no agradó del todo al público, por lo que la Empresa parece ser ha rescindido el contrato que tenía hecho con esta artista.

Hoy hará su debut la «Santiaguito» cupletista y bailarina, que actuará en unión de Vicenta Vargas; el domingo las mismas artistas.

Para la presente semana de ferias prepara la Empresa grandes atracciones: el lunes y martes tomarán parte en las funciones los muy aplaudidos acróbatas «Tony and Pepi» y la cupletista «Bella Helenes».

El miércoles esta última artista y «Los 5 Mascotas», acróbatas; el jueves y el viernes «Las Sevillas» bailarinas, y «Los 5 Mascotas» y el sábado y domingo el ventrílocuo «Gran Julián» y la cupletista Salud Ruiz.

Todos los días habrá cambio de películas y entre ellas la célebre Revista Pathé, siendo de suponer que habrá un lleno en todas las secciones.

Termin.

Bibliografía

Vergara ha escrito un folleto lindísimo y curioso, en el que nos da a conocer los *Diputados Eclesiásticos*, que terminaron en las Cortes de Cádiz.

Leyéndole se distrae toda persona amante de nuestro pasado, y al propio tiempo se preocupa de la especial psicología del fecundo escritor, porque siendo como es un indiferente, con ribetes volterrianos, su inclinación natural, su eterna propensión es describirnos asuntos de orden religioso.

Prueba de ello son sus *Frailes, Curas y Monjas* y un documentado estudio, que mereció los honores del premio, acerca de Avila, la tierra del misticismo, el país que alumbró, dió vida al alma más tierna que ha conocido el pueblo español: Santa Teresa.

No hay que decir que el trabajo está escrito con fluidez extraordinaria, cualidad espontánea en el culto catedrático, cuya espontaneidad jamás le lleva a la chavacanería ni al amaneramiento, defectos frequentísimos en los escritores que se obstinan en presentarse ante los lectores con dote tan apreciable.

No queremos añadir nada porque no se suponga que la amistad cariñosa, que nos une con D. Gabriel, inspira nuestra pluma, copiaremos el juicio que ha emitido del reducidito trabajo un periódico tan ilustrado como *La Unión Democrática* de Alicante.

Dice así:

«Acaba de editarse, y hay que elogiar la oportunidad, un folleto titulado: «Los diputados eclesiásticos en las Cortes de Cádiz», su autor el Dr. D. Gabriel María Vergara.

Síntesis de esta obra: en la página 44 está bien manifiesto, y nosotros no hacemos más que extractar.

«Hoy, al cabo de cien años que se promulgó en Cádiz el código fundamental de la nación española, base del actual sistema de gobierno, y al celebrar los amantes del régimen constitucional el primer centenario de tan trascendental suceso, volvemos la vista hacia aquellos patricios que ilustraron con su saber las discusiones de aquellas cortes gloriosas, entre los que se destacan los diputados eclesiásticos, que fueron siempre los primeros en iniciar ideas reformistas, o en patrocinar todo pensamiento en que se mostrase la amplitud en que inspiraron sus decretos los legisladores de Cádiz.»

Las páginas de esta obrita puede decirse son de oro, porque el autor coloca en ellas para que los lectores las admiren, las figuras de los venerables Muñoz Torrero, Gallego, Villanueva, Oliveros, Ruiz de Padrón, y otros de inmortal renombre, cuya conducta contrasta con la seguida en estos tiempos por otros para quienes la libertad y el progreso no existe; y como dice perfectamente el Sr. Vergara: «el que sepa leer, que lea».

El 19 de Marzo de 1912, día en que se celebró el primer centenario de la promulgación de la Constitución Política de la Monarquía Española, se imprimió este trabajo, en la imprenta de los Sres. Hijos de Gómez Fuentesnebro, de Madrid.

Se halla de venta este folleto, al precio de una peseta ejemplar en las principales librerías.»

El Hogar y la Moda

El número correspondiente a esta semana de la popular revista «El Hogar y la Moda» está dedicado, como todos los de fin de mes, a labores, publicando preciosísimos y modernos dibujos, que serán seguramente muy del agrado de las suscriptoras del simpático colega.

Aeste número acompañan, como a todos, un cuaderno del «Diccionario Enciclopédico Ilustrado»; otro de una «Historia de España»; otro de la «Historia de Roma» y otro de la interesante novela «La sombra del pasado».

El precio de suscripción a «El Hogar y la Moda» es el de dos reales al mes.

Pídase número de muestra, que envía gratis la Sociedad General de Publicaciones, Diputación, 211, Barcelona.

NOTICIAS

El novenario celebrado en honor de la Virgen del Pilar en la Iglesia de San Nicolás ha resultado de una solemnidad grandiosa, por los sermones que ha pronunciado el P. Quiroga, ilustre hijo de San Ignacio de Loyola.

Todos ellos han versado acerca de cuestiones de actualidad: el divorcio, la escuela neutra, la educación de la juventud, etc., habiéndolos desarrollado con gran lucidez, facilidad de palabra y abundante doctrina.

Hoy se ha celebrado la fiesta principal en la que ha oficiado de pontifical el Obispo auxiliar de la diócesis Sr. Melo.

El predicador ha sido el mismo y el adorno de la iglesia que ha corrido a cargo de distinguidas señoritas, ha gustado mucho por su sencillez y elegancia.

Esta tarde concluirá la novena, mereciendo mil plácemes los organizadores por la brillantez con que han resultado los cultos.

Ha fallecido D. Félix Díaz, aito empleado del Banco de España, natural de Molina de Aragón.

De Sigüenza nos dicen que ha sido muy elogiada la limpieza que de gente maleante ha hecho nuestro querido amigo Sr. Ochoa, quien fué a la ciudad mitrada con motivo de las ferias que se han celebrado.

Tenemos entendido que no ha sido suspendido nuestro apreciable colega *La Región* de lo cual nos alegramos, pues aún cuando hemos estado algún tanto distanciados, por motivos de familia política; sin embargo los periódicos de ideas llegan a entenderse más o menos tarde.

Ha sido elegido Diputado a Cortes por Madrid el Sr. Chavarri.

Nos alegramos porque dado el cariño que siente por su tierra, es seguro que en la provincia le necesita encontrará en él un defensor verdad.

Todo el que esté á bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería *La Tijera de Oro*.

Últimas novedades en gorras inglesas, sombreros de las mejores marcas. Altas novedades en gorras para niños.

Gorras desde tres reales. Mucho surtido.

Hemos tenido el gusto de saludar al médico de Gascuña D. Prudencio Casado.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia D. Antonio Gómez Tortosa.

Le han concedido honores de Jefe superior de Administración a D. Victoriano Celada.

Como conocemos su modestia y además van cayendo en desuso tales honores, condecoraciones y títulos de nobleza sin abolengo, suponemos que dedicará, nuestro respetable amigo, el flamante uniforme para andar por casa y cuidar las gallinas.

Al fin y al cabo ¿sirve el galoneado trajecito para otra cosa?

Cada día están más concurridos los alrededores del polígono de Aviación por personas deseosas de presenciar los arriesgados vuelos que hacen los agregados al Cuerpo de Ingenieros, dirigidos por el Sr. Barrón, quien está demostrando ser un excelente mecánico y físico.

Las fiestas celebradas en Hiedelaencia el día de San Miguel nos dicen que estuvieron animadísimas.

Las corridas resultaron excelentes.

Al terminar la calle de Luis de Lucena suelen amontonarse a cualquier hora restos de frutas y hortalizas averladas.

Señores alguaciles; ¿no mandan las Ordenanzas Municipales arrojar las basuras de las casas y los restos de las industrias a horas determinadas? ¿Por qué no se hace cumplir el mandato.

Desde la Fonda Española hasta la calle de la Antigua, ha perdido el señor Inspector de la Compañía «La Mutual Latina» un libro en cuya pasta dice «La Mutual Latina Capitalización».

Pueden entregarlo en la dirección de este periódico donde lo recogerá su dueño y gratificará al que lo presente.

Han sido citados para sufrir reconocimientos los Maestros sustituidos D. Margarita Sanz, D. Juan María Sanz, D. Cándida Ruiz, D. Isidora Moya, D. Juan Pérez, D. Adelaida Ortega, D. Emilia de Luis, D. Micaela García, D. Apolonio Fernández y D. Perfecto Clemente.

Se ha resuelto por la Superioridad que no podrán graduarse las escuelas de las capitales hasta que no lo estén las Regencias.

Así como también que los gastos que ocasionen las graduaciones correrán a cargo de los Ayuntamientos.

Lecciones de Bachillerato y Magisterio. Resultados admirables en los exámenes de Junio y Septiembre.

Darán razón en la redacción de este periódico.

Es muy interesante para V. visitar el magnífico establecimiento *La Mezquita*, donde encontrará lámparas metálicas desde 12'50 pesetas; vajillas a 16 pesetas y una infinidad de objetos para regalo y uso doméstico que reúnen las condiciones exigidas en el mercado: bondad economía y elegancia.

¿No podría Obras públicas o la Compañía del ferrocarril, según a quien correspondiera, colocar una valla o empalizada sobre la boca de la alcantarilla que desagua en el puentecillo de la carretera, con lo que se evitaría algún percance serio?

¿O es que vamos a esperar a que ocurra una desgracia para colocarla y así evitar la segunda?

Ha sido nombrado acusado privado de la causa que se sigue al Sr. Dombriz por disparos, D. José Carrasco Cabezuolo.

Ya ha sido trasladada la Regencia del Instituto al nuevo Grupo escolar.

El Indispensable para el Abogado

Y EL UTIL PARA LOS DEMÁS

— POR — **Bravo y Lecea** —

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas.

Idem de lujo id. 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios.

Estudio, 14, bajo. —o— Guadalajara

IMPORTANTES REGALOS

A precios inverosímiles os damos hoy en lotes, artículos de imp. escindible utilidad para el público.

Solo registrarán tales prácticos durante los días que se inserta el presente anuncio. Los pedidos ocho días después se entenderán gravados con 25 por 100

Primer lote, 2'50 pesetas

Un aparato que contiene lo siguiente: un sello de goma con el nombre y apellido que se desee; un timbre de metal para hacer con las dos iniciales que se deseen, mango para pluma y lapicero.—Precio, 2'50 pesetas.

Segundo lote, 2 pesetas

Una caja imprentilla con 96 letrás, números y signos de goma, compoñados, pinzas, tinta y almohadilla.—Precio, 2 pesetas.

Tercer lote, 2'50 pesetas

Un aparato que contiene las 8 formas comercio las siguientes: Sin gastos, Certificado, Impreso, Conforme, Pagado, Recibí, Copiado y Anulado.—Precio, 2'50 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe en libranza, giro postal o sobre monedero, a los señores Costa y C.ª, Alvarez, 4, Barcelona.

Si se desean los objetos certificados, añadir 25 céntimos.

Admitimos sellos de 15 céntimos para los pagos, aumentando el 10 por 100 sobre los precios señalados, encargando en este caso se certifiquen las cartas.

Cuarto lote, 20 pesetas

Un aparato «Copista Rápido», tamaño 25 por 15 centímetros y peso menor de 5 kilos, para obtener un centenar de copias en pocos minutos, propio para Compañías, Sociedades, Banqueros, etc., y para las personas que quieran imprimir ellas mismas manuscritos, memorias, menús, música, dibujos, cartas de invitación, programas, circulares, planos, tarifas, etc.

Las copias se obtienen lo mismo de escritura a mano que a máquina, de música, dibujos, etc., y pueden sacarse indistintamente en negro o en colores.—Precio, 20 pesetas.

Tenemos tamaños mayores. NOTA.—En los timbres de goma y demás artículos anexos que se nos encarguen, excepto los anunciados, descontaremos el 25 por 100 de nuestros precios corrientes.

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

ALFONSO L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas - Colchones

Cómodas - Sillas

Espejos, etc., etc.

Batería de cocina - Herrajes clavazón - Herramientas - Armas de fuego, etc.

Cementos marca «León»

(El rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—Guadalajara

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida

Madrid.-Calle de preciados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurin de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

LA POCIÓN-ANTISEPTICA del Dr. Bandiera es el mejor remedio conocido hasta el día para la curación de la tisis, catarro bronquial, agudo y crónico en la bronco alveolada, en las bronquitis y enfermedades simares.

Tened cuidado de las falsificaciones é imitaciones. No aceptar mas que el frasco de Poción antiseptica Baudiera.

Frasco 5 francos.
Dirigirse á Boudiera Sicilia (Palermo) calle Coydeur 89-91

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y Objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publicada la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse á D. Antero Concha al precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

Trabajo nocturno

Dos horas: 5 PESETAS

Señoras y caballeros: Se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla misma) Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre de director de la «Unión Romana Universal.»—Madrid.

Ferretería madrileña

de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Porindicación de varios señores exahonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

Almacén de Hierros y Ferretería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERÍA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.-Guadalajara

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Baero 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapora, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 23 Noviembre y 23 Diciembre, directamente para Singapora demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa: la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cuna má, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabe lo.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aire emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coaña y Santander. Se admite pasaje y carga para costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

COOPERATIVA DE CONSUMO de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506 Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

de la Inmaculada de S. Pedro Claver

Domicilio social: Mártires de Alella, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja;

HORAS: de 4 á 7

Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACION ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país. Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía. Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO, 46 ENTRESUELOS—MADRDI

LA ALEMANA

Papelería, Librería y Objetos de escritorio

DE

MARIANO ALCALDE

ESTUDIO, 4.-GUADALAJARA

Magníficos estuches y paquetes de papel y sobres, con especialidad los In violables. Tintas, lapiceros, gomas, etc. de las mejores fábricas.

Papel de barba, cortado para oficios y cuanto pueda pedirse a este artículo todo a precios económicos.

Plumas Stilográficas desde 0'75 a 30 pesetas.